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Gefte Aufgabe. -

Ulan [oll seigen , wie cine jede geradlinidhte Sigur

vurdy Pacallellinien in eine gegebene An3abl gleidher Theile
serfchnitten werden Lann?

8 ey ABCDEFG (r §ig.) die vorgelegte Figur und MMN
Diejenige Nichtung, nadh) reldher diefelbeinn gleidhe Theile
ser{chnitten weeden foll,  Man siche durch alle Eefen der gigue
Die graden Linien Bb; Gg; Cc; Dd; u. f. 1. det gegebenen Shcb"
tung MN pavallel, fo witd hierdurd) die gange Figur theils is
Drepecte, ‘theils in BVicvecke seefchnitten werden: die Bierecke aber

toerden jederseit ey fidy gleichlaufende Seiten baben.

2. Man bevechne die Flacheninnbalte aller diefer Theilen,
und fege den Jnnbalt des erfien Theils ABb, weldher alleseit fo
tie auch Der lehte EFS cin Dreyect ift, wenn die vorgelegte Riche
tung MN Leiner Seiten der Figur pavallel lauft — man fese |

Den Snnbalt diefes exfien Theils ABh = o
oen Snnbalf Des jroenten Theils BiGg = B
den Jnnbalt des dritten Theils CcFf = €, u. f, w.

Cudlidy den Snnbhalt dev gangen Gigur ABCDEFG = A
alfo Daf A=A +BDB+C+ D + &, few.

3« Man



168 Aufidfung einiger geometrifcdhen Aufaaben.
3. Man megle fidh folgende Hilfsfise ~—

I Lebrfag. €8 fey ABCD (2 Fig.) ¢in Bievedk, deffen
bepde Seiten AB und CP cinander pavallel Taufen: BE fep feine
Hvhe oder cigentlicher die Entfernung Der beyden Pavallelfeiten
von cinander; fo mirb ver Fladbeninnbalt des Bierecks
, ABCD = X (AB + CD) x BE feyn...

Der Beroeis diefes @astﬁ ift viel gu befannt, alé daf idh bem
felben bier begufiigen ndthig batte,

[T Aufgabe. €8 roexden in dem ebengemeldten Wiereck
ABCD bdi¢ bepden Parallelfeiten AB, CD mit der H8bhe BE geges
ben, man foll durch dafjelbe Vicrect cmc}rabc Linie XY der Seite
'AB oder CD parallel ziehen, alfo daf lm bon Dem gangen C-Butd
abgcfd;mmm Theil ABYX ciner gesebcm Sliadve gleich fcp. |

T ®Die Aufidfung blefct ufgabe ift Feinet me
untesworfen, €8 fey AB=5; DC=v¢; BE....;

" fernet BP=2: XY =y;
Man 3iche BAF der Seite AD parallel
fo witd QY =y —~—b3 FC=c—5

Und weil die bepden Drepecfe BAY und BFC cinandes dbuﬂé
find BE : FC = BP ; QY

Vag ift & s o—b = x \y—b
folglich y—-b._f.':t.’x und y....b+°""l'

_1"

Nan fee man den Xnnbalt der gegcbenen Flddhe = B, und roeil

ver Sunbalt des abgefchnittenen Bieveets
ABYX =AB+XY L pp e

fo mug AB;' XY xpp =38 fepne
Solsf

*— hm-‘
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s deutet abé der Budbfiaben: «.die Peependiculdelinie BP das

ift die Entfernung det gefud)tcn &mc XY—g bon Dev cinen ‘qu
votlelfeite AB=h au. |

I, Ecfter So'Igcﬁus. GGenn die obere Parallelfeite A‘B
(3 Gig.) verfchwindet, alfo daf Das vorgelegte Vieredk jum Dreyect
wird, Davon dDas Fleinere Drepecd ABYX =B abgefdhnitten twers

~ Den folf, fo ethdle man b'uttﬁ Die ¢ben geﬁmbcnc ‘ﬂbtmuln, nml
Bicr =0 wid

Die¢ -Nl)c Des mlousm Ms'— vEas — Dasg uﬁ BP_.‘./_’E_B(’.;_B_E

c

‘ unb die @tunblinfc bcﬂ'clluu ’P\ﬁme“ iﬂn_vi%‘np_?

IV. Swepser Solgefan. Vesfdmwinder aber die unteve
Parallelfeite DC (4 §ig.) fo verwendet fid) Das vorgekegte Bieveck
in cin umgelehrtes Drepect.  Jn Ddiefem Sall mug e=o gd'c‘t
werden, und der abgefdnittene Theil ABPX witd der gegebenén

Siide B gleidy feym, roenn ,_M________V(aaﬁb—-wa)

.y = Un,wm
;?' e

| n"a’.’“ Vto |
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die Hohe BP =+ BE \/(BE'

170

ﬂXB

unb
XY = v(AB* — ’BXABS smﬁt m&b.

- 84
V. Dritter SOIQM.) %ann cnb(ub Die bepden! Paralo
[elfeiten AB und CD (5 Fig:) einander gleich find, und folalich

Das vorgelegte Bigeee! jum Pacallelegrammum wird , fo laffen
fidh bier, weil b=cift; die gefundenen Formuln nidyt antoenden,

Rie botlmatbmbc muman umm aber W m
fogleidh ju er!cnncm “Daf in diefem Fall x = -7"”» =25 das ‘“'

TR T (o I 15
daf BP-T,nnb XV=4B feyn muf; weldyes ohnedem fmu
lm den erfien %nfangsgrﬁnbm bct' @mmmicﬁmm

-

-““T*I‘ -“:’

o4 Durd Hilfe diefer Sige. 136 fich, nunmebro. gegens

| i bdtttge Zufgabe fogleidy auﬂbfen Man darf nut alle in bcq
1 §. erachnte Theile U, By €, Dy u. {. w. der vorgelegten Figy
~ ABCDEFG (1 §ig.) mit dem 12 Qﬁtu%’&dmmﬂimmhﬁg

{elben A betglend)cn, ,suab,falls 5:2,- ’,%“ mebgcte}ﬂ f?
nommen Fleiner als o NfunScﬁ terden ;' bfu no;b fcb(eabc bon

- Dem nddmfol'genbtn ‘tbetl’ﬂmclmén. o ;8

il - @‘ihlgt‘@’ﬁmpct ollen Biefe angese tl’?lti ’
ten Figuten butd)'bm;ﬁl iﬂ‘m ¢ine v 0'19“5 ﬁ?

Lheile u mfcbneibgn nod) n e ctldutem.

S S

Mg --“‘, ' d rt y -J;.jha :

@rﬂgs @rempet

s wieh cim regulires Adbbed Begeben, deffen Seite
wig =1 (7 §ig.) feen wollens man foll daffelbe duedh gra-
—- | - : ooty "‘bc
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Cbcdc 3¢tﬁbnezbcn v unb blc
cite Des Adptecs, der AH 3,

de Ltmen in ffmf glgt
nien follen alle eimer
pacallel laufen, i b i B

Man iele butd) alle @d’cn Des ﬁd)mfé B [» bte] gtabm
Zinien BG 5 CF der gegebenen, Ricdhtung AH parallel, . €3 wird

Lto

. aber in diefem Fall eine jede Oerfelben jugleich durch stoey Ecfen

der Figur geben, und das ganze Achtect roird dadurch nur in drey

. CBicrecte jerfhnitten werden, Dadon’ das mittelfte ein rechtroings

Tidhtes Paralielogtammum ift, Ddie bc:;ben auBern abey einanbcz
bolﬂommen gleich und dhnlich find,

“Man beted)ne batauf Die %ldd)cmnnbam btefet %ierecfe,

“und da

AB=1: ABI=45°*; AI=Bl= o5 —=0,707106: BG=AH+2BG = 1+ 2 o
‘oder BG= +V2=2 4:4212 fo twitd der Sfldd)emnnbaft Up:d
Des Biereek's AHBG...,?I (AH +B6) XAI_i(z-i-\/z)\}a =3
+z=1; 207106 = -

Des Bievecks BGFC = %-— BGXBC =(14V2).1=14V2=2,414212
b(‘%mm CFED -Q-Q—AHBG e e~ :%-ﬁ-}:h 207106

Alnd der Jnnbalt Des gangen ﬁdm& . of Rt
' ABCDEFGH =A& a‘f‘%"'g —_— . .. b Q+g‘/z_4’ 82842’.

mun foll diefes Adytect in gletd)c %lmre 3etf’d)mttcn 1012

m’ fotghd) muf der Junbalt. cines jeden. Theifs: = = 7

=0, 965685 feyn: Da aber dey Jumbalt e erfien Vicrecks AHBG |
= 1, 207106 fdhon grdfer ift als der finfte Theif, fo laffet uns
- nady Ddee in Do 11 Sase geaebenen Sormul cinen Sheil AHYX

der Diejem o, 965685 gleidh iff, abfchneiden , und weil bier b = AH
=1:¢=BG= %Vz, 3 ...AI,...»V,; e—b=y2 und B=AHYX
=RV ity fowitd L 2D LWL

" L - Ny « J - ‘ﬂ q
ﬁ‘r "}‘ ‘u\.‘. N i v ‘j V“‘; & w (P¥ - )’0 'J_"h‘_, 1 "
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172 ﬂnm MM celmﬂfam

s = AP = iAWV A evi iy T ¢ TR

vVa ;. 24§

AP=—3+V (3} +3V2) =0, 602182
Das ift ungefibr AP =3 feyn,

Da nun die Hdbe des wrfien Finfeld AHYX m |
=1-*-'-3-‘-/i = 0, 965685 ift, o witd XYGB =Y — AHYX = =h\e 'M'

= o, 241421 fepn, und weil Diefes brigsgeblicbene Bicreck XYGB
Pleiner ift ai8 der funfte %bdl Des ganyen Achtects, fo muf von
Dem folgenden Q'Simd BGFC = B =1+va=2, 414212 nod ein

| Va2
b Sti¢ BGVZ, i

t*"-e "

898 = """XYG = 19 =0 724264 it abges
fnitten mwerder bamit ndmlidy XYGVZB das verlangte jroepte
Sﬁuftc( ausmade.

' €3 ift abee BGFC ¢in mbtminﬂicbtcs *))mllclmamm.
folglich mcrben it biet nadh dem V Sas erbalten

b=BG=CF=14+v2: B=BGVZ= 3"'.3:/’, und

Vi 14V
x:BZ:-;f%‘.;—,},—,:.ox—w‘—.so

|
{ %est follte man auf cine dbnliche TWeife gu der Wdﬁld’

dung bes Ddritten Finftels fortfhreiten, da Die vorgelegte Figur

_abet ¢in veguldres Adhteck ift, fo ift man diefer Mihe Aberhoben:

man darf nue die jroey eben abgefdnittenen eefte Fiinftel aud

grade gegenfiber a’ﬁrd)na‘bcn, indem man von dem Ddritten Theil

s DEFC= anfingt, fo witd man das legte und das vierte Fiinfs

p- ~tel ethaltens Das Ddritte Funftel aber foird fi Q a(‘ Das mittelfte
’ von felbften geben,

ABann man demnad) in einem jesﬂd;cn ttguldm Achted
ABCDEFGH (7 Fig.) die grade Linie AD jichet und anf b«ﬁlf
ben AP=3 AHuhd DQ=3 AH, obet genaver
AP = o, 602582 AH und DQ o, 602582 AH, ferner P

auf Det Seite BC; BZ — & AH und CW =7 AH; abftidt.
%ann
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Nufidfung ciniger geometrifdyer Hufgaben. 173
Menn man endlich durdh diefe Puncte P, Z, W, Q die graden
finien XY, ZV, WT, RS der Seite AH pavallel 3iehet, fo mweps
den Dicfelben das veguldre Adte® ABCDEFGH in fiinf gleide
Sheile jerfbneiden. €38 witd namlidh

ABYZ=YXBZVG=ZVTW = ‘TWCRSF...RSED-?ABCD.
EXGH f{epn, ‘

Smwepfed Crempel,

8 wird wicdevum ein vegularves Adted gegeben bcfo
fen Seite=1 ift, man (ol daffelbe gleidhfalls durcdh Paral-
lellinien in finf gleiche Theile serfdneidens (8 Fig.) die Ridy-

tung aber, nad weldyer diefe Linien fEreichen follen, fey UTYT

und der Winlel, den AILT mit der Seite AB Ocs Adbteds
madht, fey MTAB=12° 30°,

Man giche durdy alle Ecfen der Figur die graden Linien
Bb, Hh, Cc, Gg, 124, Ff Dex vorgelegten ‘:)Iitbmng_‘ MN pavallel,
und auf diefen hinwicderum die Perpendiculdrlinien AP, Ap, bg,

- BQ, B, kR, Hr, Hr, g8, fo beFdommt man, rocil AB= BC=CD

=DE=EF=FG=GH=HA =1. und
BAH=CBA=DCB=EDC=FED=GFE_—HGF—= AHG_13{

— {in12° 30" ---0,2164399; AP --- 9, 3353368.

S YT - -« I; 3160380; /Bb --- 0 1192685,
AP fin 32° 30 - - -0 §372996;
by —— Ap—AP - -.- .. 0; 32086005 Ilbg --- 9, 5063146,
iag < A bq |
i S - =« O §036491} i oo 21283,
q e ¢ 50364915 U 91 7021283,
QG — —--'-’-13-- - = - 0 2044104; Gk --- 9 3108009 '

< tang§7" 30°

Hr —— Bb+gH + Q& - - - 2, 0240975 ; m .- wm!ﬁio

BR— fin§7° 30" - - « - o Séaaaté;
3

hR
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17¢ Avflofung ciniger WW“ m "1

iR —— BR—Bg - -~ 0 §225314; SR --- 9 7181123,

CR== ___"_B?___.. - o1=. Xy 332“9& mf" 9/ ﬂng,& ‘
| ‘5 2 trJ\

tR0g, S5 800y 55 _
kR |

———
‘r ——————

" tang77° 300
€ —— Hi+CR+or - - 2, 47282913

Hr —— fin77° 30" = - - O, 9762960;
¢S —— Hr—MR - -~ -0 4737646;

Gg—— Ce --=-c==-- 2 4728293 3
Gerner dev Flddyenminnbalt Des
A ABF = A = 3. APXBb - - - - |
"Frap. BiHE — B = L. bg X (BFHA) - - - 0, f;,ﬂ,m pr
- Trap. BiCe — € = 1. MRX(HWCe) - -- 5 )74‘,3“ . ’,7-_»

——t . ol "”424’

P P P — e

Trap. CeGg = CS"‘" gS % Ce
- Trap. 6gDd = € = Frap. HiCe
* 'Trap. DdFf — § = Trap. BbHk
AFE Z8= A ABb----- . 242
Folglich des gangen Acdtecks 08 0

ABCDEFGH — A = A+P+C+D+E+F+O... 4, 828421’3
fo wic Derfetbe fchon in Dem utlmgd)mba me;d :tfualih
worden ift. -- sl /o)

- e Sldcl}minnlyan ¢ines icbmf.gﬁnﬂm muf M LA

) 96;68; feon., Da nun A= o, 142421 Eleiner Olsgd.upb

audh uody A+B —o, 678279 Eleiner ift als 1A, fo muﬁm m

folgenden dritten Stik € ein THeil HAXY bmwgcﬂ)an ﬁcﬁmy
“vamit A+ B +HXY = o 965685 werde: a2

%

. Das abyufhneidende Stiref HAXY {olf aifo hiet—o, 287406
feon, and man witd fﬁt Die in dem 11 @aﬁc Mn( ‘.fotmﬂl

ttv ; : - '
ahaite. ior3-3 Lﬂ



— = e _..z, 4728293 ??‘3

0o =R = 67' s225375 H =0 487325 e
B HhXY oy 287405' - Qolglich 23 bt
64+ V1 2233 | e

- hx - H s 11077 / ba‘ {n baey -
£ o 3487 %

hx = Hy o, 1388.

. Man siche alfo durdy die ‘].‘uncte % und g bic ﬂabe Lis
ni¢ XY, fo witd XYHAB, Das erfte Finfiel des Adhtects feyu,

Nichtet man aber gegentber aus den Puncten D und o die
Perpendicularlinien DD und 40 aquf und fidht auf denfelben die
gleidhe Entfeenungen Dy=dy=o0, 1388 ab, fo wird die durch
dicfe Puyncte r undy gejogene grade Linie ) das leste Fiinftel

XYDFED abfchneiden; bepde Linien XY und X2 aber werden dee

gegebenen Nidhtung MN pavallel laufen,

- Um nun audy das roeyte Finftel ju befommen, fo sicke
Man das BVicreck *HXY von dem gangen Biered HCe= ¢ qb,
und weil der NMeft YXCc=0, 887486 Eleiner ift als ein Flinftel

Des gangen Adhtecks , ndmlid) Eleiner als8 § A=0, 965685 o mu§
Das nodh fel)lcnn; 0,078199 von dem fulgenbeu Bicreck CeGg=D

= I, 122082, melm:em ‘Daraue[ogtanunum it , ab,gefcbmttm
ﬂ)Gbmo . (s ! s S "

Es fey CcCWV b:efes nod feblenbe Stk oder CWV
= 0678199 + und Wit werden in Dem  gegentwdrtigen Jall durdh
J;)ulge De8 V Sabes folgende Befimmungen erhalten - -
B=CWV =0,078199;: b=¢=Ce= Gg = 21472829

B_ #8199
8T Pl AR e TR bt 009 3 zw oy 031623,
b 2472829 s  SEN

" Wenn man demnady dutdh diefen Punet w die ﬁin(e Vg\g‘

et gegebenen NRichtutig MN pavallel zichet , fo wird XYW
bawmeote perlangte Funfel fepn, : '




16 Aufidfung ciniger geometrifhen Aufgabem

Und wann man auf cine dbulidhe At in Dem gegeniibers
fichenden Puncte g ¢ine Perpendiculdrelinie gS aufricdhtet, und quf
derfelben Die Hihe gw = aw = o, 031623 abftidht, o witd die

durch Diefen Punct w gejogene ‘Dmlldlmic BT das vierte ges
fuchte Jinftel EDSTDAB abfdhueiden.

$Hat man aber das L, I, IV und V Finfthet fhon ab-
g¢fdhnitten, fo bleibt in Der Mitte nothroendig vas ME Flinftel

fibrig: Diefes Fiinftel wivd alfo in der Figur das Mﬂdﬁg‘tﬂv
mmVWQS‘IB fepu. om0 GRS

Drittes @;emm.

© #¥an foll cin irvegulires Vicved 4BCD( toﬁfujw
Parallellinien in vier gleidhe Theile serfdmneiden, und die
Ridyrung ML, nad welder diefe Pacallelinien fEreiden
follen, made mic der Seite 4B cinen Yinkcl von 30 Gras
den. £ tft aber AB=100; 4D =200; Be'm.. mmi..

/

- Rel DAB=150° und ABC=70°.

| Man jiche Aat Dd der gegebenen mmm lnb»Ab
der Seiten BC parallets ferner Bee, Am, und Cp auf Aa und D&
perpendiculdr; fo wetden die Winkel BAa= 30°; sAD=r20%;
DAD=40"; ADd=¢60"; BaA =80°; Ad—noo 5 adD = 80°
und DdC = 100° fepu; folgliy - ", S

B — AB. ﬁnBAa:‘-.SOa $ 5i .1 B = 1 Golmo

*

AB ﬁnABa... y =
.....AB ﬁnMo._ ,
An — AD. lin ADd T 373, 215 1As T 2, 2385606

AD. fin DAY _ ST W
<D = -—A—D-ﬁ—- = 1307 543 “ -to .nmio

-
4 -
¥ w2 g -
a

e Y
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oNuflsfung einiger geomefrifchen Aufsaben; 17y
Ay — AD. fin ADD

g T g el L) .
Dd — Aa + Dd = 225, 963 IDd = 2, 3540316
dC — BC—Ba—ADd — 173) 353 ldC — 2, 2389238
Cp — dCfin pdC T 170/ 723 iICp = 2, 2322753

Der Flacheninnbhalt Des

N\ ABs T = A0 X B i eitEe o 33EEEE
Trap,AaDd—= B3 = 3(Aa + Dd) X AN — — 27832, 3
ADIC = C=IDdXCp — — — — 19287 ¢

—— v - o —

*

ABCD — Y +B+C—A— — — — 4900 1
Der vicrte Theil biervon mﬁ-‘- RS, Vi bl X396 26

Nun ift ABa= 2 Fleiner als ? folglih muf das nody
fehlende 4‘-4-— A =9990, 9 von dem folgenden Theil B abgefchnits
ten werden : man witd alfo nadhy dem 11 Sake befommen

B = AaXx = 9990, 93 b—Aa-—9s; 419 ; c-—Dd—22$z96
o = An = 173,215 =.Dd = 130, 54
— Al ——16;27+V(724936s29_2 "
2 130, §4 SRR
WBann man demnacdh auf der Perpendiculdclinie An, eine Cnte
fernung Ax =79, 64 abftidht und dutch x cine grade Linic XX dey

gegebenen Richtung MR pavallel zichet, fo wird ABEXX das crfte
vevlangte SViertel feyn,

Da ferner dev Refi XEID =P — AsXX = 17841, 3 ans
nod) gvdfer ift, als ¢s cinem PViertel des ganjen Vicrecks jus
Edmmt, {o muB man das jwepte Bierte! XEDY von diefem Res
fie abfdhneiden; oder roeldes auf e¢ing binaus Iduft, man muf
pon dem gangen Theil AadD B das C.Biem! A@Y"‘m

Ph, 246, VL, 3 i




s Auflsfung einiger geometrifden Aufsabe:

£ A = 22367, 2 abfdneiden; folglidh 1ird Hier wicdesum nad
4
dem 2 Sase b = As = 95,4195 ¢ = Dd = 225, 96;
o—d=Dbd=130,54; a=An=173,21; Baber=As)Y =22367,3
feyn ; und alfo
—16527 +V 1284598429 = 147, 9%
130 §4
Man mache dDerpwegen Ay = 147, 95 und giche durch dies
fe8 Punct y die g de Linie Y Der gegebenen MRichtung MN pas
tallel , fo wird XXDY das jroepte Heclangte Bicetel fepn.

Da nun YYD = AadD — AsYX = 5465 Heines als 2

= 32376, 3 ift; fo mug nod) bon Dem folgenden Stitet ‘Ddc:é
¢in gewiffer Theil Dd3Z = 6911, 3 hingugethan twerden, damit
namlidh YDIZD bdas dritte Viertel gebe.

Hier voerden 1wir, weil DIC=C cin umgebehries Deeped
iff, nad) dem IV Sate erbalten
o=Cp=170,72% b=Dd=1225,96; B=Dd3Z=6911,3;
225,96

QBenn man demnadh pz=133, 96 oder C2= 136, 76 nimms
und durch das Punct z, Ddie Linie Z3 der gegebenen NRidhtung
MN pacallel zichet, fo ird YYIZD das dritte verlangte Viets

Ctel, und folglich Das Drepect Z3C das feste Biectel fevn, €8
wird namlid

ABXX = XEDY = YPIZD = Z3C = ABCD feyn,

Anbang.

6. oollfe man fidy cines Proportionalivkels bcbicncn,
“und ¢ine vorgelegte gvadlinicdhte Figur duvch eine Berzeichnif in
. ¢ine

Xx= Ay =

£ =pr=
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Aufldfung einiger geometvifdyen Aufgaben, 179

eine gegebene Angabl gleidhyer Theile jecfdhneiden , fo 1will ich nodh
Firylich folgender vt exrodbhnen, velde ju der gegentodetigen ﬁbo
ficht voeit Bequermer feyn toied,

=, Die Hauptfadye, wie idh) {dhon angemerfet habe, fbmmt
auf die ‘Jluﬂbfung bes groepten Sakes an, und diefen werde idh
anjego duedy cine geometrifde Bevzeichnif befonders aufyuldfen
midy bemuben. .

8, €3 ey ABCD (9 Fig.) cin Biereck, deflen swey Seis
en AB und DC einander parvallel lanfen. Man verldngere die
beyden andeven Seiten AD und BC big diefelben in O jufammen
ftoffen, und von diefen Punct O laffe man cine Perpendiculdes
(inic OE auf AB bhetunter. Nun fey ABXY der gefudhte abges
fchnittene Theil, Deffen Flacheninnbalt von ciner vorgefdhricbenen
Srdfe Teyrr foll 5 die grade Linie XY muf alfo der Seite AB pa-
vallel Taufen, und da die vorgefdricbene Grdfe allemal in ecin
Suadrat verwandelf werden Fann, die Geftalt derfelben mag bes
{haffen feyn wie man audy immer will, fo (affet uns fegen, die
grade Linic MN ware die Seite diefes Duadrats,

g, Leil die Dreyecke AOB und XOY cinander abhnlich

find, fo verhalten fie fich wie die Ouadrate ihrer dbhnlidyen Seis

tenn oder Liniens dag ifft A AOB: AXOY=A0?: XO*
oder ANAAOB: ABYX+AAOB=A0?:XQ?
€3 fey o die Mitte der HObe OE oder Eo=2EO, o mird Ddet
Snnbalt des Dreyects AOB=AB X Eo feyn, und tveif der Snns
balt von ABYX=MN X MN feyn {oll, fo erhdlt man
ABXEo: MNXMN+ABX Eo=A0Q2: X0O3

folglidh v AB X Eo: V(MNXMN+ABxEo)._.A0. X0,

l‘o. Nun deutet VABXEo die mittlere ‘J)topo;tionalim
;mfcben AB und Eo, das iff, wifchen der Srundlinie und ey
3 2 hale




30 Nufidfung einiger géomtefrifdhen Aufaaben.

halben Hdhe des Drevects AOB an, und man Pann diefelbe

" feicht vermittelft des Proportionaljicfels finden ¢ €8 fep atfo
ab = vAB X Eo, {0 toitd

ab: V(MN X MN + ab X ab) = AO:; OX.

Gernet dDa V- (MN X MN +ab X ab) die Hypothenufe eines redhts
winflidten Drepects andeutet, Deffen beyde Catheti MN und ab
find, und diefe Hoypothenufe be durch Die wirfliche BVevyeichnif
Des redhtwinklidhten Drevects abN leicht gefunden wird, fo ers
den wiy erbalten

abs be = AO:; OX.

®as ift die Linie OX wird die vierte Proportionalinie jwifhen?
Den beyden gefundenen Linien ab, be und der Seite AO Des
Dreyecks AOB andeutens da nun diefe OX vermittelft cines Pro-
portionalgitfels gefunden wird, o witd, wenn wir Diefelbe witk-
fich auf der Seite OD von O nach D auftragen, und durd) das
Punct X die Linie XY der Seite AB oder DC pavallel jichen, dies
fe Linie den verlangten Theil ABYX = MN X MN abfdhuciden.

L

ﬁnmerfutig.

11. UWollte man auf Die eben anaeseiate Avt die Weite
XO durdy die Rehnung beftimmen, fo roiirde man auf ¢ine dhns
Hidhe YBurjelformul gerathen, wie wiv durd) die vorige Aufids
fung erhalten habes.

Criter Jufas.

12, YBann von cinem DreyecE ADC (3 Fig.) cin Stiet
AXY von ciner gegebenen Gede MN X MN abgefdhnitten toer-
den foll, alfo daf dDie abfdhneidende Linie XY der Grundlinie DC
vavallel laufc, fo fann man ¢8 am lctd)tcﬁm auf fo(gcnbe D, 43
.- angwfen. \

I. Man
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Aufidfung ciniger geometrifdhen Aufaaben, 18:

I. Man laffe aus der Spige A auf der Srundlinie DC die Peys
pendicufatlinie AE hecunter

I, Man fude die mittlere Proportionallinie ab rvifdhen Diefer
balben Hihe ZAE und der Srundlinie DC,

IIL ‘Jtel)mc man Di¢ vierte Proportionallinie cd jwifhen der eben
gefundenen ab, der Seite MN des gegebenen Quadrats, und
der cinen Seiten AD des vorgelegten Dreyects ADC,

IV, Trage man diefe Linie AX =cd quf dev Seite AD von A
nach D bin: endlid)
V. Biehe man durch X die Linie XY der SGrundlinie DC parale

(el fo voivd AXY Dev vevlangte Theil namlidh AXY = MN
X MN fﬂ)n.

Smwenfer IJufas.

3. Wann von cinem umgebehrten Dreyect ACB (4 Fig.)
ein Stk AXYB von ciner gegebenen Grdfe MN xMN abge-
{chnitten voerden foll, fo darf man nur auf der im borigen Sufake
ervoehnten vt Den Ueber{chuf 0es Annhaltd 0¢8 gangen Drvevects
uber Das gegebene Quadrat MN X MN, namlich CXY = ABC—
MN X MN, von der Spise C an abfhuciden.

Dritter Sufas.

14. TWann von ¢inem “Pavallefogrammum ABCD (5 Fig.)
ein Stk ABXY von ciner gegebenen Grdfe MN X MN abges
{thnitten werden foll, fo ziche man die Derpendiculdrlinie BE und
fteche auf derfelben die Dritte Propoctionalinie BP ju der Seite
AB und der Seite MN Ded gegebenen Quadrats MN X MN ab

AB: MN = MN: BP L ooy

und die durdy diefen Punct P gejogene S}.\amucmmg XY witd das
mtlangtc St ABYX abfd)netbem O -atin R s ITh S
5 Ppu AT o le




582 ufldfung efniger geometrifdyen Aufgaber,
Anmerfung.

15. IWenn die obeve Seite AB (9 Fig.) des Vierecks ABCD
grdBer ift, als Die untere Parallelfeite DC, fo wird das Punet O
unter dex Seite DC fallen,  Umy aber in diefem Falf pon Dem
BicrecE ABCD ¢in &SticE ABYX von einer gegebenenr Srdfe
MN X MN abgufhneiden » fo vidhte man

1, Jfus Dem Puncte O auf Ver oberrr Pavallelfeite AB die Pers
pendicularlinic OE auf, und theile diefelbe im o in sroen. oleis
he Theile.

2, Gudhe man die mittlere Proportionallinie ob jwifdjen AB uny
Qo odet Eo=2EO; AB: ab=ab; Oc;

3. Sude man dew andern Cathetunr be cines rechemwinblichten
Drevects Mbc, davon dev cine Eathetus Mb = MN di¢ Hys

pothenufe Mb aber = ab ift: ‘
be = V(AB X Oo — MN x MN).
& Sude man die vierte Proportionallinie cd
34 ab, bc und OA
ab: bce = OA: od,

§. Nehme man auf der Seite OA, OX =ed - Endlidy

6. Ziche man durdy diefes Punct X die Linie XY der Sieite AR
patallel; fo witd

7. Das SticE ABYX der verlangte Theil deg gangen Vievecks
ABCD feyn: ABYX =MN x MN. |

_ Smenfe Aufgabe.
ine Jirtelflacye durdy Pacallellinien in eine gegebe.
ne An3abl gleidher Theile 3u serfbneiden.
1, €8 fey AMM*BN" NA cine Jivkelfidche, mweldhe durdh
Pavallelinien MN, mn, (1 Fig.) v [ 1, in & gleidhe Theile 3ep
= | {hnits
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Aufldfung ciniger geomefrifhen Aufaaben. 135

fdnitten soerden foll 5 Die Richtung diefer Parallellinien MN abep
mag befdhaffen feyn tie man audh nur immer will, {o 1witd die
Yufidfung gegenmwdrtiger Aufgabe Taner Abanderung untermworfen
fepn; .aus eines Abhnlidhen Usfade witd es uns aqudy evlaubt feyn
Den balben Durdpmefier dev vorgelegten JirPelflache = 1 angunehe
men; weil namlich alle Jivkel cinander volfommen dhnlidh und
Die Krimmung <ines jeden Jivkels an allen Orveen gleid) grof iff.

2, €8 ftelle MANM den -exfien Theil der RitPelfldche vor,
odet MANM fey =% AMBNA; der Bogen MAN aber, oder der
Bintel MCN der diefen erften Theil cinfafit begreife m Grade:
MCN.=m. Da nun der halbe Durdymeffer unfers Rirfels =1 iff,
fo woird der halbe Umkbreis deffelben feyn = 3, 1415926, folglich

- Dev Jnnbalt Dev ganjen Jivbelflade = 3, 1415926 §ladenmaas

and Der n Theil metfdpen MANM = it AV

3. Nun ift der Fnrihalt des Aus{dhnitts AMCNA — '5"26
X 3, 1415926. AUnd, soenn qus Dem “Puncte M auf dem Halben
Durchmefjer NC Die DPerpendiculiclinie MP = fin m gejogen 1wird,
Der Jnnbalt e Dreyeds NMC .= 1 MP, NC = Z{in m

folglich roird Dev Jnnbalt des Ab{thnitts MANM fepn
AMCNA =~ ANMC = 5&) X 3, 1415926 — X fin m,

Da nun diefer Jnunbalt gleich dem 12 Theil der ganjen [irkel-

flicdhe 3, 1415926 fepn foll, fo erbdft man Diefe SBleichung

37 1415 &c'm-—-}ﬁnm — 31 14715 &e,
360 n

o >°

-—



184 uflfung einiger geometrifcyen Aufgaben.

> —— 10  finm=3% oba:
3, 1415 &c, n

m — 57,295 &c, X fin m = 3%,
n

€s ift aber der Logarifhme von 57, 295 &e. = 1, 7581226,

2. Dicfe gefundene Sleichbung Gt fidh duvch Feinen ane
dern Weg, als durch die Anndberung aufiofen: hat man aber den

"

Werth von m davaus bevechnet, fo ift der Diefem Binfel ober

Bogen m jufommender Abfchnitt MANM der erfie verlangte
12 Theil der gangen Rirkelflache.

¢. Um aber Den 3wepfen, dritten, vievten, u. . w. 12 Theil
der gangen Rirfelflidhe ju beftimmen , fo febe man in der cben
be:auﬂgcbtad)tm Sleichung in, In, In, u. f. 0. fiie #; und die cors

refpondivende LWerthe von m werden diejenige Bogen fepn, deren

Sehnen die ganye Sickelflache in 12 gleidhe Theile jerfhneiden. .

Dann wenn das SticE MmaN der groepte 12 Theil det
Rirkelflache ift, fo muf der gange Ab{nitt muAm roepen 12 Theie
fen gleich fevn: folglich wenn in der gefundenen Sleichung £ 12
fiic » gefchrieben wird, fo wird m den Bogen mAn andeuten,

6. Hieendchft muf i bemerfen , daf man bey Dder
Theilung Der Jirfelfldchen nue bis auf die Hdlfte ju geben ndthig
bat; weil die {hon gefundenen erfteren Theile aud) jugleich die leks
teren Theile geben, wenn man dicfelben grade gegentiber auf de

Geite B des Rirfels abftidht; fo wird , wenn M*BN' = MAN,

mBn® —=mAn, und f. w. gemadit wird, der Abfcbnitt M*N*'BM*®

Der lete 12 Theil, m*M*N'n® dev leht ohneine 12 Theily w. fo 10

ver gangen Rickelfidadhe feyn.

Crempel.

7. UTan (oll eine Tirlelfliche durdh pa:éﬂcuinim in
Jedhs gleiche Theile secfchneiden. %
- a
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Da hice n=6 ift fi ctbdlt man folgendé @leld}uu
J m— g7, 295 &c, finm = 60" ~

und die ganse Sadye Thuft-da’ hinaus, daf wit aus diefer @&ﬁ- ‘
chung den LWereh des Dogens m durd) die Ynnaberung berechnen.
Yy mevke aber fogleich an, Daf Diefer QBerth von m grdfer fey

alg 90 ®rade, weil fouften m— 57, 295 &c. finm allemal Heiner i
wireals 6o. © - A ey 7‘
~ faffet ung alfo folgende Sage annehmen und bcted;ucn
P | & % - e I11. | IV. Xy
M e ecdhe = se=ia 1100 - IO~ . 112 RRtER (
-q—_——-_——- —————————— | S————————-. _  ——— A==,
157,295 &c. =--- 1,7581226| 17581226 1,/7581226) 1,7581226
Wnm- - -=---- 199933515|99729858|9,9671659|9,964026 ¢
-'-——"—-—"' —— || ettt s | e e—————
Is7, 295 &E.finm - [1/7514741 17311084 1,7252885 | 1,7221487
s7; 295 &e.finm - 1 §6,425 | §3/840 | §3,7123 | §2 741 -
m—<7, 295 &ec. finm,| 43,575 §6,160 | 8,877 | 607259

fehlt nodh fel)lt nod) hfcl)lt nod) ift 3u grof
16/ 425 3840 | 1,123 |um o, 259

$Hietaus folgt, daf der Rinkelm Jwifdyen den nz?ﬂﬂ&; Srad .
enthalten fey, und da wir bier nur von einem SGrad ju dem fols

aenden gegangen , fo Gt fid) der wabre TBerth vou » gan; feicht
und jiemlich genau vermbdge einer gemeinen MegePetrie beftims
men , Dann man datf nuy fotechen 1,123 + 0,259 Das tn 1,482
Unteefchied in der Formul m— 57,295 &e.finm geben 1° oder 60° .
Ruwads in dem Winkel m, um wie viele Minutm muf man Ddies '
fen GWinfel m fiber 112° vermelyren , Damit dee antctfd)teb—m Det
Gormul genau 1, 123 werde: das | TRESE RN

1,480 geben 6o* was geben 1, ms? ‘éintmott. 46"

s ift alfo giemlich genau m = 112° 46%.
Wollte man aber diefen WinFel noth genauer beftimmen, -
for beredyne man soey neve Sagungen asf Ddie eben ermdbnte 3
9rt, toeldye aber nue um etfiche Minuten von einandes wnteridics ‘
Ph, k. VT, = den




-
. 1_' k

186 Aufldfung einiger geomefrifden Aufyaber.

den find, und berechne aus den Feblern , welhe davaus in dee
Gormul m — §7, 295 &e. fin m entfpringen , Den Unterfchied gwie
fdyen dem toabren TBinkel m und dem vorausgefepten ‘

‘.1

@aeungm ....... V.
e ® e m e e e 2] '4gf
ls7,29§ &e. = = o - - <= |17781226 17581226
finm - - « - « - <« -"= 19/96482§619
ls7, 295 &e. finm - - « = <«
7, 295 &c.fiom - - - - -

a-—s7,295&cﬁnm “ e o &

-

Solglich da o, 088 +o, 060 oder o, 148 gcben 5! .ba 890" ; ‘.

werden o, 088 geben 3-9-2—’-(—;-’-832-8- das ift 178" ; Gﬂqmt-—.,nz,
’ P 5

45" + 178" oder m = 112° 47 58" febhr geuau.

E s lim anjeso Den. jepten fedsten Theil ju bevechnen, fo

[ febe man in der gefundenen allgemeinen Gleidbung % = 3 odes

n=3, und dic Daraus crfandene Sleidhung
n-v-g-{,ag{&c.ﬁnm—lzo :

itd uns denenigen Linkel m geben, oeldyer blt bqu m

fechgten Theile M'amlml einfabt.

Man fese Il III..o ,;’
m""""..-.n.. _ . )
I57, 295 &¢. - - - 1/7581226 17581226 | 1,75 *
Binm o - - o« = «| , 9/7!18393 9»7036699 9;7076064

157,29{ &c ﬁnu

-
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C om=149° 16’ Mm=149° 16’ 27"
siemlich gemau fehe genau.

&een vir nun um den Oritten Theil ju findén %"‘é pdey
n=2, alfo daf m—s7, 295 &c. finm =180 werde, {0 erhellet fo-
gleich , DaB bier m =180° feyn miiffe, weil alsdann finm=o und
Oet ganyen Sleichung ein volliges Sentigen geleiftet wird.

Dcr erfie jwepte und dritte fedhste Theil aber geben aucb
sugleich den legten, finften und pierten Theil,

Um alfo die Jirkelfldche ABA’D (2 Fig.) durdh Parallel-
finien nadh der Michtung MM in fechs gleiche Theile ju jerfchneis
den, fo giehe man den Durchmeffer AA’ auf der gegebenen Nidy-
tung MN  perpendiculdr.  Man  nehme alsbaun. AM = AN

R
. 133—-4—27——5—-8-9--56° 23 59" ingleidhen A’ M= ALN. = 56

23’ 59" md giche die Selynen MN uid M"N’, o foitd M‘Aﬂﬁ
Dev evfie %betl, und M’ A’ N M’ der fete Theil fepn, . Fernes

! I
madye ma Am_An_.l".a?__!}_?;Z._ = 74° 38’ 133" ingleichen

Aw =A'w = 74° 38" 133" und jiche die Sehnen mm,m' w’,
fo roirtd MNum dee jivente Theil, und M’ N’ ' ' der fiinfte Theif
fepn.  Endlich jiche man den Qurd;meﬂ'cr DB auf AA perpens
diculdr, fo wird mmBD der dritte %Bﬂb m' w BD der vierte T heil
Der nunmebyo in fechs gleidhe Theile 3erfchnittenen Butelﬂdebe {epn.

Dritte Aufgabe.
Die Hohe und Grundlinie ciner aufmbtmu ,

gefbloffenen Parabelflache it gegeben, man foll diefelbe
bﬁe@ PavalleUinien in glmbc Ibqlc mm e

113524'011101' :ﬁo,q 10«
1,862; 60’ o,slo 16'
= BN x




188 aﬂmm aec

. €8 ey (172,34 und § 819) bu‘ botsm
‘))atabcl, AB=a di¢ Hihe und CB—BD-b Di¢ balbe Grunds

linie, {o oird 4:b Der Sl&d)cmnnbatt der gau;cn Parabel CADC

und :"b ber Flddheninnbalt eines jeden perlangten ‘tbem feon.

mafba die Aufidfung gegentwdrtiger Aufgabe von der La-
ge der vorgelegten NRichtung in Anfehung dev Apre der Parabel
wefentlich abldngt, fo muf aud) diefelbe fiir eine jede Lage bes
fonders cingeridhtet wweeden, - Jd) werde hier nur drey Fdlle ents

wickeln, weldye aber dennoch fo befhaffen find, VaB fie aud) jus

gletd) alle ﬁbri,ge m f V) bcgrctfcn.' | @ A
il 4 @effer @all. T 4

wmn dte Ribtung MLT (1 Fig.) naé wel
patabd durdy Pavallellinien in n gleihe Theile

[ i =

oic
secfdnic. |

ten werden foll, auf der Are AB der p“m‘mmhc
ift, und folglich der Grundlinie CD parallel wﬁ. |

3. € ft) AMMA =42 der erf il e o
gangm‘ ‘bambel unb AP=x die¢ derfelben meb&nge m, To

_ Abx - Vbbx
=2v—=und det Slédmﬁnm)alt &ma

R
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eine dbnliche Avt fiic diefenn 2 Theil MM*M™M erbatten bie Ab-

fctﬂ’e AP’ ::AB\%%-) folglid) blg.bﬁbe btefes Theils P’P' ‘-“AB

vE) x War—y), Ehen fo werden mir audy file den dritten
Theif M'M” M” M’ bdie Abfeiffe AP” finden, wenn toir in

pem fiir AP gefundenen LBerth £ » anftatt » {deciben: e8 wird
ndmlzd‘) fily Diefen Dritten Theil fepn die Abfeiffe AP” = AB

v unb folglidh Die HOhe veffelben P’ P = AB’V({;)"
x (v 32 ==v/22),

Wenn man demnad) von Dder @‘ptgc A an auf Der 2Aré Dey ‘Jlaia;-

bel Die Entfernungen AP = ABv ()2
PP’ = (Va*—1) ABv (3)
P’ P .-:-_(3/3 --3‘/2=) AB&(W
Pr P =(Vy? —v 3’)ABV(*)’ und o weiter

abfticht, und durch Diefe Pancee PP’ , PV 5 Py u. f. 1, bte

graden Linien MM, M'M’, M" M”, MM , und f= w, dex
NRichtung MN, das ift in dem gegentwdrtigen Fall, der Srunds
(inie CD pavallel iehet, {o toerden Ddiefelben die ganze Parvabels
fladye in n gleidye. Theile jerfchneiden. .

Anmertung. Da hier der Buchftabe b, fo die halbe
Grundlinic andeutet, gdnylich aus der Nechnung gegangen, fo folat
bictaus, dag die Linien MM, M'M’', M" M”", M"M",
u. f. w. nicht nur die borgc!egte ‘Databel ACDA , fondern tibers
baupt alle Parabeln vou Vet gleichen Hohe AB in n gleidhé
Theile jerfchneiden, die Srundlinien berfelben mogen g:oﬁ oder
Elein feyn. - i

& 7 ealh 4 oyl . . 4 - '
» 0‘ i Y Wal, g

R
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190 Auflofung einiger swmmmm

Sweyter Fall. |
Wenn die Ridbtung MILT, nad wdba bk. w
bel in n gleidhe Theile serfdnitsen werden foll, der In AB

dér Parabel parallel laufe.
4. @8 fey MND (2Fig.) der erfte Theil, und alfo MNﬂ—}._

Man fege fiie Denfelben die Entfernung von dey Are BN =y, f, :
wird aud) PM =y und Die Abfciffe AP = __5% fevn ; folglich é

 der Jnnbalt APMA__:?E, ABDA =3ab e
("—i’)

det Snnbalt PMDB=ABDA—APMA=
der Junbalt PMNB =(a—2) y=ay. bHv

3
der Snnbalt MND_PMDB—-PMNB_, a. =y sy, ?!
obcr

der Snnhalt MND = = 2 (3 y3—bby +§03)
Da nun der Snnbalt bon MND._.-} 2 feon muﬁ, fo ctmcn
it diefe Steidhheit 2 i (393 —l'by+-;b’) w} - oba

» =3bb"

biefe —— y -abbr' e 2) .
, mld)e alfemal drey mdgliche QBur;c[n hat, und na}wm cam»'
ni Regel aufgetbﬁt folgenden Werth filr y = BN ’
g....\/(-bs(-q )+ V(B (—1r) =) ) +, i

V(—b3( l--v)-v(b‘(t-*#)‘-—i‘))

pder y=>5X (V(-—l+-—+ V3 (3—1)) +V (—-1 +2—2v3 (i—1)))

das ift BI\:BDX(\/—I+—+2\/%(+—1 ) )+v(-...f+_“__.z\/*(g_;m, 2
.\ Q:ﬁt
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Aufisfung einiger geometrifdyen Aufgaben, rot

Ecfte Anmerbung. Diefer gefundene Werth von BN
erhilt altemal die Geftalt ciner unmdglichen Srdfe, weil ndmiid
3<1 und folglidy v G—1)=VvH (—F)XV—1} wenn man abee
Di¢e bepden cubifdhen LBuryel- Formeln in uncnbttd;e Nevhen ents
toickelt, fo heben fich die imagindren Glieder gegen cinander auf,
und Der LBerth von BN wird miglich,

Swepte Anmerbung.  IBill man aber, um aﬂe%citlduf.

tigheit gu vermeiden, die Sleidhung y3—3bby = —203(1—7) durdh
di¢ Trifettionem anguli aufldfen; o fudhbe man erfilich cinen Win-

fel Z deffen Cofinus = —1 + ift, und di¢ drey AWurseln der vors
gefundenen Gleichung werden alsdann alle upte: Diefer Somml
begriffen fepn

y = 2bcof (mX xzo+1Z)
Wo fite m eine gange Jabl nad) Belicben angenommen werben Fany,

Alfo Dag auch m=o cine Lurjel der Sleidhung, ndmmb
y = 2b t:ol‘ 1Z; weil cof—3Z = col+4Z)

BVon den drey gefundenen QBettbch firy aber mw tﬂt
Derjenige ermoablet weeden, weldyer Fleinee als 2CD ift. €8 werr
Den aber allemal jtoey TWerthe grdfer als 2CD feyn, und 3u den

benden niederfteigenden aenen dev Parabel unter dev @mnbltme‘
gehdven, s

Dritte AnmerPung. Hitte man anftatt dev Entfernung
BN Die Abfeiffe AP gefucht, fo rotitde man auf folgende cubifdhe
- ©leichung gevathen feyn .
AP3—g, AB, AP‘+9,AB‘I AP =4AB? (13"
yoeldhe cbenfalls drey midglidhe Wurseln hat, und welche folol

aud) am bcqucmnm Durdh blc Tnfefhonem mgulorlm aufg - u

e 18 - - Sanat
werden “Mo X __ t! ”‘“’tc

=
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192 Aufidfung einiger geometrifdhen Aufgaben,

Vierte Anmertung. Da roir die Entfernung BN gefudyt
" baben, fo fiel die Hdhe der Parabel AB aus der Rechnung, und
als die Abfciffe AP gefudht worden, fo fiel die Srundlinie CD
weg. Folglich werden einerley “Parallellinien MN in dem erfien
Gall alfe Parabeln, die verfchicdene Hdbhen aber cine und eben
diefelbe Grundlinic CD haben, und in dem andern Fall alle Pas
vabeln, die verfchiedene Grundlinien aber ecine und cben dieferbe
$dhe AB baben, in n gleidye Theile jerfchneiden.

Sinfte AnmerPung. Jch babe jwar bier nur gejeiget,

wie der Ort N der erften Parallelinic MN, welde ndmlich den

i ttf}en g%bﬂ[ MND abm)ﬂ“‘b“; btmmﬂ" mwerden '.0"0 mit‘m’
| ter N7, N7, N7 und f. 1. Der dibrigen Pavallellinien M” N,
M7 N7, M" N, und {, w. aber wetden aus ebeu Mm

Sleichung

N BN3—3 BD’xBN-zBD-" x(;._._) -~ 84

gp_gt AP3--6 ABX AP?+9 AB*XAP = 4433 (ﬁ_ )ﬁ‘

echnet, wenn man file : nad)eina‘nbct iny 4my dn, wnd f. to,
e n@pt *nacbcmaulm s o B fo 1w, fcbmgt.

[

‘71( ‘”F

L st wd e Gl

jwM bu Ridtung 0y, (3 §isl) Mb W dic 1
o ‘q iu n gleidhe Theile serfhnitten werden foll, mit deg |
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Aufldfung ciniger geometrifchen Anfgaben; 193
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Sheil dev ganyent Pagabel abfthneidet, falle mit dem anbetn Ens
de N auf der Grundlinie BD seatfs daf hiet MEDNM Hee aefuchs

e Theil obec MEDNM = 440 . ; tang MNO abet-m fep,

3n
€6 feq tiederum PM _.x, fo tmtb
' - axx -

oer Snnba(t von PMNB PB (PM+BN)

i e '
il it - 2(""""5—5‘)(2"'*'”(1 wad
oder PMNB_ax (: 5_)4. ¢ .L.:__;_’f)- g
€8 ift aber Der 3nnbau bou
APMA = 20,.3 m

. abk

. ®a nu WﬁbdnbonMEDN:::W: ABDA—APMA—-PMNB
| Y ) ’:'i") 15 I
3 Afts fo erba(tm mlﬁ,mgtqﬁe.gggiéung,

ﬂ — E?_b_.__ g . LK M XX
/ anm 3 3bbx e -55)_5; I_l-i_b_ ).
b weldye fid) durch die Entwickelung in diefe vermandelt
’ x4 Mﬁ chx+2"'b‘lr -r-b‘h—wg (1—2)=o,
é 34 8 L 38
; Jwepte ancrtung. QBatm wir in Der eben gefundes

nen SGleidung m das if tang MNO- unend(i

d grof annehmen, fo
¥ ehalten viv fiiv Den fdhon oben behandelten '

soenten Sall

: __2’”1’ P 2mb* 4mb
y 354 ¢ B i R b A

g | %bz Und




106 Nufdfing cinfger geometrifden Aufaabes.

Und wenn man diefe Sleihung durch
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